Onerme - |l

ANCAK VE ANCAK (<) BAGLACI

p ve q iki 6nerme olmak Uzere p = q ile g = p kosullu dnermeleri-
nin A baglaci ile birbirine baglanmasiyla olusan (p = q) A (= p)
bilesik 6nermesine iki yonli kosullu dnerme denir.

® p < g 6nermesi “p ancak ve ancak q” diye okunur.

p < g 6nermesinin dogruluk tablosu:

P | a9 |p=>q g=>p|peq|(P=>a9A(@=p)
1 1 1 1 1 1

1 0 0 1 0 0
0 1 1 0 0 0
0| o 1 1 1 1
Ornek

“22 < 1 + 5 < Subat ayi 30 giin ¢eker.”

iki yonli kosullu 6nermesinin dogruluk degerini bulunuz.

Asagida verilen ifadelerin dogruluk degerlerini bulunuz.
a) (10 <1

b) (0 0)' < (1A0)

Ancak ve Ancak (<>) Baglacinin Ozellikleri

p ve q 6nermeleri icin asagidaki 6zellikler saglanir.

e pop=1 e pep'=0

e ps1=p ® peQg=qgep

o pe0=p e peg'speg=ped
Ornek

Pe1)vp =0

bilesik 6Gnermesinin en sade halini bulunuz.

Ornek
(Pea)a(@vp)

bilesik 6nermesinin dogruluk degerini bulunuz.

YA DA (v) BAGLACI

p ile g dnermelerinin ya da baglaci ile baglanmasiyla olusan bilesik
6nerme p v g biciminde gosterilir.

p ya da q 6nermesinin dogruluk tablosu:

P | a | pyq
1 1 0
1 0 1
0 1 1
0 0 0

® pvqbilesik nermesi, Gnermelerden sadece biri dogru iken dog-
ru, diger durumlarda yanlstir.

Ornek

“p: En kiigUk pozitif ¢ift say 2°dir.”
“g: Gift sayllarda asal sayi yoktur.”

Onermeleri veriliyor.

Buna gére, p ¥ q dogruluk degerini bulunuz.

Ornek

(Ox0)'v(1v0)

bilesik 6Gnermesinin dogruluk degerini bulunuz.

Ya Da (v) Baglacinin Ozellikleri

e pvO=p
e pyi=p
e pyp'=1
e pyp=0

® pyg=qyp (Degisme 6zelligi)

® (pvqg)yr=py(qyr) (Birlesme 6zelligi)



DE MORGAN KURALLARI

p ve g 6nermeleri icin asadidaki dzellikler saglanir.
e pveyaqnundegili: (pvag)=p'Aq
e pvegnundegili (paQg)=p'vd

Bu kurallara De Morgan kurallari denir.

Ornek

[pAq)val

bilesik 6nermesinin en sade halini bulunuz.

ACIK ONERME

icinde en az bir degisken bulunan ve bu degiskenlere verilen deger-
lerle dogru ya da yanlis oldugu belirlenen ifadelere acik 6Gnerme denir.

@ Bir acik 6nermeyi dogrulayan elemanlarin kiimesine dogruluk k-
mesi denir.

® Acik 6nermeler p(x), g(x), r(x, y), . . biciminde gosterilir.

Ornek

Acik dnerme Dogruluk kiimesi

p(x): “x+1<4, xezt”

qx) : “x® <5, xEN”

r(x) : “|x+1| =3, xe2z’

K, y):“x-1)2+(y+22=0, x,ye€Z”

Rix, y) :“x+y <3, X, yEN”

Yukarida verilen cizelgede acik 6nermelerin dogruluk kiimeleri-
ni bulunuz.

Ornek
P(x): “x* <9, xXEN”

onermesinin dogruluk kiimesini bulunuz.

NiCELEYICILER

Onuine geldigi elemanin coklugunu belirten her (V), bazi (3) sézclik-
lerine niceleyiciler denir.

e “Vx, P(x)” ifadesi “Her x icin P(x)”
e “Ix, P(x)” ifadesi “Bazi x icin P(x)” diye okunur.

® Her (V) niceleyicisi 6nlne geldigi elemanlarin tamamini anlattigi
icin evrensel niceleyici adini alir.

® Baz (3) niceleyicisi 6nline geldigi elemanlarin en az bir tanesi an-

laminda kullanildigi igin varliksal niceleyici adini alir.

Ornek

Sembolik mantik kullanilarak verilen “Vx& Z, x > 0” ifadesini
sozel olarak ifade edelim.

Ornek

= P(x): "0 ile 1 arasindaki her
‘ reel sayinin karesi

kendisinden kiigiktir."

Hakan 6gretmen tahtaya yazdidi agik &nermenin sembolik mantik di-
linde tahtaya kimin yazabilecegini sinifina soruyor.

Buna gére, asagidaki 6grencilerden hangisinin yazdigi acik éner-
me dogru yazihstir?

A) AliP(x):“UxER, 0=x<1 = x®>x

=

Kaan P(x

®)

Aylin P(x): “YXER, 0<x<1 = x2 <X’

):“IXER, 0<x<1 = x>x"
Nese P(x):

“YxER, 0<x<1 = x2<Xx’

m o

Nihal P(x): “¥XER, -1 <x<1 = x2 <X’

Acik Onermenin Degili (Olumsuzu)

o [Ix, P()] = Vx, P'(x)

o [vx, P(x)]'=3x, P'(x) olur.




Ornek

Asagida verilen 6nermelerin degilini bulunuz.
a) p:“IXEZ xB+1<0

b) q: “VxEN, x>0’

S V| 3 AV = E < | > | =

OIS 3 |V | v | A | &= | =] =2 || >]|<

Aksiyom: Dogrulugu ispatsiz olarak kabul edilen 6nermelere aksi-
yom denir. Ornegin; “Dizlemde farkli iki noktadan bir ve yanliz bir
dogru geger.”

Teorem: Dogrulugu ispatlanmasi gereken dnermelere teorem denir.

e pve q iki 6nerme olmak tzere, p 6nermesi dogru iken p = q ko-
sullu 6nermesi dogru ise p = q 6nermesi bir teoremdir.

® p = qteoreminde; p ye hipotez (varsayim), q ya da hukium (yar-
g!) denir.

Ornek

“Bir noktadan sonsuz tane dogru geger."

“Iki tek sayinin farki gift sayidir.”

. "Bir carpimin sonucu ¢ift ise ¢arpanlardan
en az biri gifttir."

Yukaridaki 6nermeler icin asagidakilerden hangisinin dogru ol-
dugunu bulunuz.

p q r
A) Aksiyom Teorem Teorem
B) Teorem Teorem Teorem
C) Aksiyom Aksiyom Aksiyom
D) Teorem Aksiyom Teorem

E) Aksiyom Teorem Aksiyom



